Технологическая карта урока

Учитель Афанасьева Л.Н.

Предмет - русский язык 4 класс ОС «Школа 2100»                                                                      

Тема «Словари. Многозначные слова, синонимы, антонимы»

Тип урока – урок развития умений и навыков.

Цель как деятельность учеников: 

1. Метапредметные: 
Регулятивные: овладение первичными навыками использования словарей для извлечения информации;
Познавательные: овладение приёмами выборочного и изучающего чтения, анализа и сопоставления информации из разных источников.
Коммуникативные: умение договариваться о совместной работе, слушать других, коллективно выполнять задания, договариваться о правилах оценки и самооценки, работать в паре, группе.
2. Предметные (линии развития):

· умение анализировать словарные статьи из разных словарей: толкового словаря синонимов, антонимов, определять 

наличие нескольких значений по специальным пометкам в словарях. 

· умение использовать в речи слова в соответствии с их значением и выразительными возможностями.

3. Воспитывать потребности пользоваться различными видами словарей.

Цель урока: знакомство с видами  словарей русского языка, формирование умения работать со словарём. 

Используемые технологии:
· технология оценивания; 

· проблемно-диалогическая технология;

· технология групповой работы;

· ИКТ

	Этап
урока
	Цель

этапа
	Результаты этапа
	Взаимодействие

в образовательном процессе
	Формируемые УУД, ТОУУ (технология оценивания учебных успехов)

	
	
	
	Действия учителя
	Действия детей
	

	Оргмомент
	Мотивирование уч-ся к учебной деятельности посредством создания эмоционального настроя.
	Готовность к уроку.

Мотивация к учебной деятельности
	Организовывает ситуацию самооценки обучающимися,  готовности к предстоящей деятельности на уроке. 

Так же, как ручей журчит,

Наша речь всегда звучит.

Как прекрасна! Как жива!

Слышим мы ее слова:

Мама, дом, семья, отец,

Мячик, солнышко, скворец-

Это главное наследство,

Что беречь должны мы с детства.

Будем мы родную речь

Изучать, любить, беречь!

Вот и будем мыс вами на уроках русского языка её изучать, любить и беречь.
	Приветствуют учителя, гостей  и друг друга. 

Настраиваются на продуктивную работу.

Работа в тетрадях  чистописание,

запись с комментированием: дата и вид работы.
	Личностные УУД: 
любовь и уважение к Отечеству, его языку, культуре

Регулятивные УУД: определяют готовность к учебной деятельности.


	Словарная и орфографическая работа.
	Определение границ знания и незнания.
	Воспроизведенные знания и способы действия.

Осознание необходимости получения новых знаний
	- Прочитайте ключевые слова урока
(на доске):

· Лексика.

· Многозначные слова.

· Синонимы.

· Антонимы. 
- Значение, какого слова для вас незнакомо?

- Как узнать значение этого слова?

Вывод: все слова, которые есть в языке, образуют его словарный состав или лексику.

- Запишем (с комментированием) на доске и в тетради предложение:

Лексика изучает словарный запас русского языка.
- Подчеркните орфограммы.
	Работа  с толковым словарём – чтение словарной статьи,

определение лексического значения слова «лексика»

В тетрадях и на доске - запись предложения с комментированием, графическим обозначением орфограмм.
	Познавательные УУД:
пользоваться словарями.
Предметные умения:
правильно писать слова с изученными орфограммами и графически их обозначать.

	
	
	
	- Назовите имена существительные.

- Вспомните, что знаете об имени существительном и выберите признаки характерные для имени существительного.


	Работа на ИД – из предложенных  выбрать признаки им. сущ. (число, род, время, одушевленные. неодушевлённые, подлежащее, сказуемое, второстепенный член)
	Предметные умения:
определять грамматические признаки части речи.

	
	
	
	-Выполните разбор существительного лексика как части речи.

	Запись на доске и тетрадях:

Лексика – что? Н.ф. лексика, сущ., неодуш., ж.р., ед.ч.,
в предл. - подлежащее.
	Предметные умения:
выполнять морфологический разбор.

	Введение в тему урока
	Формирова
ние и развитие умения познаватель
ную цель и тему для изучения 
	Сформулиро
ванная и зафиксированная  учебная задача 


	Почему словарный запас у каждого человека разный?

(На слайде) диаграмма «Объём словарного запаса школьника»
- Как можно пополнить словарный запас человека?

(На слайде) схема  «Словарный запас»

Вывод: чем больше слов знает человек, тем богаче его речь, тем точнее он может выразить свои мысли. Особенно  обогащает речь чтение книг.

- Какие книги вы читаете?
	
	Личностные УУД: стремиться к совершенствованию собственной речи; 

Познавательные УУД:

извлекать информацию, представленную в схеме, диаграмме. 



	
	
	
	- А как ещё пополнять свой словарный запас вы узнаете из текста УПР.109. 

- Какова  главная мысль текста?

- Как она выражена: прямо или читается между строк? 

Найдите это предложение в тексте.

Вывод: главная мысль сформулирована в тексте: Каждый культурный человек постоянно обращается к словарю. 
	Работают с учебником.

Читают и выполняют задания упражнения.

	Познавательные УУД:

вычитывать концептуальную

текстовую информацию.
Коммуникативные УУД: высказывать и обосновывать свою точку зрения


	Прогнози

рование темы и цели урока
	Формирование умения определять тему и цель учебной деятельности.
	Представления обучающихся о том, чему они научатся на уроке.
	- Сформулируйте на основе этого текста тему урока. 


	Формулируют тему. Прогнозируют цель.

Виды словарей и работа с ними.
	Регулятивные УУД:

самостоятельно формулировать тему и цели урока; 

	Развитие учебно-языковых и речевых умений
	Формирование умения применять знания в практическом задании.


	Воспроизведение знаний и способов действий необходимых и достаточных для работы на уроке.


	- Какие вы знаете словари?

- Что можно узнать из словарей? 

- Проверим ваши предположения в конце урока.

Игра «Угадай словарь»

- Сегодня у нас на уроке словари. Они о себе расскажут, а вы догадайтесь, что это за словарь, какую информацию о слове вы можете получить в нём?

 а)  Мое назначение - объяснять, что означают слова. Самый большой  из нас имеет 17 томов, в нем толкуются значения 120 тысяч слов. (Толковый словарь)
б)  Благодаря мне можно избежать повторения одного и того же слова, сделать речь точной, выразительной. Слова располагаются рядами. (Словарь синонимов)

в)  Моя словарная статья начинается парой слов, которые являются одной частью речи. Эти слова  противоположны по значению. (Словарь антонимов)
г) С моей помощью вы можете узнать о значении иностранных слов. (Словарь иностранных слов)
	Высказывают предположения

Называют типы словарей


	Личностные УУД: интерес к изучению языка.
Познавательные УУД:

вычитывать виды текстовой информации: фактуальную, концептуальную. 

Регулятивные УУД:  оценивать степень успешности своей работы и работы других в соответствии с критериями. 



	
	
	
	- В каком словаре можно узнать о многозначности слова?

Работа с учебником УПР 110

- В толковом словаре в конце учебника найди и прочитай статью о слове ГРОЗА. 

- Что означают цифры 1 и 2 в словарной статье?

- В каком значении может употребляться это существительное?

-Выпишите из словарной статьи предложения с разным значением. (Летняя гроза.  Пираты – гроза морей)

-Подчеркните орфограммы.

- Поменяйтесь тетрадями и оцените работу.

- Какие слова называют многозначными?

Вывод: у слова бывает основное, прямое, значение и дополнительное, переносное. Если у слова только одно значение, его называют однозначным, если же слово имеет еще и переносное значение, то это многозначное слово. В словарях каждому значению многозначного слова присваивается отдельный номер. Все значения записываются в определенном порядке: вначале прямое, а затем переносное.
	Работают с толковым словарём


	Познавательные УУД:

пользоваться словарями.

Регулятивные УУД:  оценивать успешность своей работы других в соответствии с критериями. 

 

	Физ
минутка
	
	
	Девочки, мальчики.

Раз цветочек, два цветочек,

Ёжики, ёжики.

Наковальни, наковальни,

Ножницы, ножницы.

Бег на месте, бег на месте,

Зайчики, зайчики.

Ну-ка дружно, ну-ка вместе:

 Девочки / мальчики!  
	Выполняют действия в соответствии с речитативом.
	

	Первичное закрепление
	Формирование умения находить нужную информацию в словарях. 


	Самоопределение ученика, основанное на  осознании потребности изучения нового материала и постановки личностно значимой цели деятельности.


	- Прочитайте поговорку (на доске):
Каков мастер – такова и работа.

- Как  вы её понимаете?

- Поработаем с разными словарями. 
- Работать будете в группах. 

- В каждом словаре есть задание, выполните его. 
1 группа работает со словарём антонимов. Подберите и запишите слова-антонимы к слову «работа».
2 группа работает со словарём синонимов. Подберите и запишите слова-синонимы к слову «работа».

3 группа работает с толковым словарём. Выпишите значения слова «работа».

От каждой группы выступает по 1 ученику.
	Работают в группах
Формулируют выводы.


	Коммуникативные УУД:
договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности.
Личностные УУД: потребность в чтении; 

Познавательные УУД:

пользоваться словарями.

ТОУУ:

Умение работать консультантом и помощником в своей группе.

	Итоговый
	Формирование и развитие  умения анализировать и осмысливать свои достижения.
	Умение соотносить цели и результаты собственной деятельности
	-Так, что можно узнать с помощью словарей?

На слайде (с гиперссылками от картинок словарей):

- К толковым словарям мы обращаемся в том 

случае, если нам нужно узнать лексическое значение слова.

- Чтобы не повторять на письме или в 

рассказе одно и то же слово, мы обращаемся к словарю синонимов.

- Когда необходимо подчеркнуть 

противоположность и мы не можем подобрать слово, нужно обратиться к словарю антонимов.      
Вывод:  словарь – это нужная и полезная книга.  Подробнее со словарями вы можете познакомиться в библиотеке.
Выполните тест по теме урока.
  Приложение 1
Проверьте себя и оцените,

Самопроверка  (на слайде)
Нет ошибок – 5

1 ошибка – 4

2 ошибки и больше – надо ещё поработать над темой.
	Формулируют вывод

Выполняют тест, проводят самопроверку и самооценку
	Регулятивные УУД:  оценивать успешность своей работы в соответствии с критериями. 



	Рефлексия
	Формирование умения осознавать свои достижения.
	Умение анализировать и оценивать успешность своей деятельности.
	Определите успешность своей работы на уроке, прикрепив магнит на определённый лист.

- Все задания выполнял(а) самостоятельно и правильно

- Были затруднения при выполнении некоторых заданий
- Тема не понятна, надо поработать ещё.
	Формулируют конечный результат своей работы на уроке.

Осуществляют:

· самооценку 


	Личностные УУД: 

не бояться собственных ошибок и понимать, что ошибка – часть решения любой учебной задачи.
Регулятивные УУД:  определять степень успешности своей работы в соответствии с критериями. 

	Домашнее задание
(включающее вариант и инвариант)
	Формирование умения самостоятельно решать учебную задачу.
	Умение работать самостоятельно.
	Выберите то задание, которое вам понравилось:

1. УПР 113

2. Карточка
	
	


Приложение 1
Тест

1. Раздел науки о языке, изучающий его словарный состав – это ...

А). Лексика;

Б). Фонетика;

В). Орфография;

Г). Морфология.

 2 . Какое слово является многозначным?

А). учебник;

Б). рюкзак;

В). обложка;

Г). ручка.

3. Какая из пар слов – синонимы?

А). пруд – прут;

Б). победа – поражение;

В). Роза – роза;

Г). финал – конец.

4. Укажите пару антонимов:

А). пруд – прут;

Б). победа – поражение;

В). Роза – роза;

Г). финал – конец.
Приложение 2
Карточка для домашней работы
Закрась антонимы – синим, синонимы – зелёным, многозначные слова – жёлтым цветом.
	холод
	дорожка
	ручка
	жалость
	темень
	почва
	кисть

	лист
	свет
	жара
	земля
	тропинка
	коса
	гнев




















